INFO Fizika2i 1. gyakorlat
Orai munkahoz ajanlott példak:

Hudson-Nelson konyvbél:

30A-5 Egy proton 0,5T fluxussiiriségi migneses erd-
térben 1,00 cm sugart korpdlydn mozog. Mekkora a

kinetikus energiaja (eV egységekben kifejezve)?

30B-14 Az Egyenliténél, a foldfelszin kdzelében a mag-
neses fluxussiiriség iranya északi, nagysiga kb. 50 u T;
az elektromos térersség irdnya lefelé mutat, nagysaga
kb. 100 N/C. Szamitsuk ki, hogy ebben a pontban egy
100 eV-o0s, kelet felé egyenes vonalban haladé elektronra
mekkora graviticios, elektromos és magneses er6k hatnak.

30B-12Egy 2keV energidji elektron a F5ld 50 pT
fluxussiiriségd mégneses terében kdrpalydn mozog, a)
Szdmitsuk ki a pdlyasugarat. b} Szimitsuk ki, mennyi
idd alatt tesz meg az elektron egy teljes kort. ¢) Muias-
suk meg, hogy a b) kérdésre adoit valasz a részecske
ciklotron-frekvencidjanak megfeleld periddusids.

30B-15Egy sebességsziirSben alkalmazott elektromos
és mdgneses eréteret az aldbbi egyenletekkel adhatjuk
meg: E=Ez, ill. B= 8y, Ha 8 = 0,015 T, szamitsuk
ki, mekkora £ térerésséget kell alkalmazni, hogy az x
tengely pozitiv irdnydban haladté 750 eV energijo
elektron pélyija egyenes maradjon.

30A-16 Egy 12 V-os telepet mérlegre helyeziink; a telep
polusaihoz téglalap alaki drothurkot erdsitiink gy,
hogy a téglalap als6 része B = 0,10 T fluxuss(rtiség(
magneses téren haladjon 4t (30-22 4bra). A telep és a
hurok egyiittes témege 100 g. Mekkora legyen a huzal
ellendllasa, hogy a mérleg éppen zérust mutasson?
Melyik a telep pozitiv p6lusa?
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B a papir sikjan befelé mutat
30-22 dbra

A 30A-16 feladathoz.

30A-24 Bgy 4 cm széles, 0,1 mm vékoﬁy ezistbdl ké-
szillt szalagon 5 A erBssépli aram halad 4t A szalag
sikjara merflegesen 0,15 T fluxussirdségldi mdégneses
erdteret alkalmazunk. Szdmitsuk ki a szalag szélei ki-
zott kialakuld Hall-fesziiltség nagysagat. Tételezziik fel,
hogy minden egyes eziistatom atlagosan egy elektronnal
jérul hozz4 a vezetéshez. Az eziist siirisége 10,5 g/om’,
atomsilya 107,87 g/mol.

31A-13 Egy 50 cm hossza, 2 cm atmérgji szolenoid
belsejében B =0,07 T mégneses indukciovektort kiva-
nunk el6allitani. a) Mekkora a teljes magneses fluxus a
szolenoid belsejében, a tengelyre meréleges feliileten?
b) Szamitsuk ki, hany menetii legyen a tekercs, ha 5 A
erosségli aramot alkalmazunk.

31B-16 A magnesek polusai kézotti homogén magneses
erdtér a széleken inhomogén, mint ahogy azt 31-17b
dbrdn vizoltuk. Az Ampére torvényt a 31-17a dbrin
vazolt integracios gorbére alkalmazva mutassuk meg,
hogy polusok kozotti ertér szélén a magneses erdtér
nem ér véget hirtelen, hanem onnan kinyulik.




32B-5 Egy m tomeg(l, R ellenallasi és a 32-24 dbran
feltlintetett méretii téglalap alaki hurok a gravitacios
térben szabadon esik és éppen kilép egy olyan tarto-
manybol, ahol a magneses erdtér homogen és vizszintes
irany. A hurok sikja mer&leges a B magneses induk-
cidvektorra. a) A hurokban indukalt aram irdnya az
Oramutatd jarasaval azonos vagy ellentétes iranya? b)
Meghatarozott v sebességgel kilépve a magneses erd-
térbdl, a hurok gyorsulas nélkiil mozog. Mutassuk meg,
hogy ennek feltétele: v = mgR/B?42,
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Feladatok A Giber-Solyom tankonyvbol:

137.) Hatarozzuk meg a magneses indukciot egy 16 cm-es és 30 cm-es
oldalhossztisagu téglalap alaku vezet6 keret kozéppontjaban, ha benne 6 A-es aram
folyik!

153.) Mekkora fesziiltség indukalodik a 68 A-es arammal atjart 40 cm hosszu., 400

menetes tekercs belsejében elhelyezett 0.6 cm? feliiletii keretben. ha a tekercs aramat
kikapcsolva a magneses tér 0.07 s alatt zérussa valik egyenletesen?

154.) Allandoé 400 V s/m? magneses indukcioji homogén magneses térben 15 cm
oldali négyzetes vezetékeret forog 400 s-! fordulatszdmmal. A keret tengelye
merdleges a térerdsség vektorara és a szemkozti oldalak felezépontjan megy at.
Mekkora a fesziiltség a kivezetésben. ha a keret sikja 459-0s szdget zar be az
erovonalakkal?

Otthoni munkahoz:
Hudson-Nelson konyvbol:

30A4 A “'C atommag bomlasakor keletkezd 0,15 MeV
energidjt fB-részecske (elekiron) a mozgds irinydra
merdleges 0,04 T fluxussiriségli magneses erdtérbe 1&p
be. Szamitsuk ki a részecske palydjanak gorbiileti sugarit.



30B-8 Egy 1,5 keV energidji elekiron B fluxusstriiségii
homogén migneses erbtérben 1 cm sugami kérpalyin
mozog. a) SzAmitsuk ki B nagysdgit. b) Egy proton
ugyanebben a magneses térben ugyamigy lem sugard
kirpalyan mozog. Szamitsuk ki a proton energidjat (eV
egységekben),

30B-27 Mégneses erbterck mérésére szoigdlé Hall-
szonda 120 mA Aramerfssépgel miikidik. Ha a szondat
0,08 T fluxussiiriiségd magneses erdtérbe helyezzik,
akkor 0,7 uV Hall fesziiltség keletkezik. a) Ismeretlen
nagysagi magneses erétérben 0,33 p V Hall fesziltsépet
mérink. Mekkora 2z ismeretlen floxussiiriiség? b) A
szonda vastagsiga B iranydban 2 mm. Mekkera a szon-
daban a tdltéshordozdk slirlisége, ha mmd.egylk tdltése
egyenld az elektronéval, .

Feladatok A Giber-Solyom tankonyvboél:

30B-17 Téglalap alakl, 0,200 N siiyd dramvezets hu-
rok Ggy van felfiiggeszive, hogy a 30-23 dbrin vézolt
modon félmagassdpig vizszintes iranyd, B indukcié-
vektorl homogén migneses térbe meriil. Ha 2 A erds-
ségil dram folyik a hurkon keresztiil, a felfiiggeszt3 zsi-
norra 0,370 N ¢ré hat. a) Milyen irdnya a hurokban az
aram? b) Szdmitsuk ki B nagysigit.

30-23 abra

32B-4 Egy 70 m fesztavolsagh repiilogép vizszintesen,
1000 km/h sebességgel az északi magneses pélus ird-
nyaban repiil. A repiildgép adott helyzeteben a Féld
magneses indukci6évektordnak fliggbleges komponense
2x10° T. Szamitsuk ki a repiilégépszarnyak vége ko-
zGtti Vo potencialkiilonbséget. Melyik szarmy (pozitiv)
potencidlja nagyobb? Miért nem lehet ezt a potencial-
kiillonbséget energiaforrasként felhasznalni?

134.) Egyenesvonall hengeres, homogén, 8 mm sugard vezetében tengely iranyd,
8 A-es aram folyik. Hatdrozzuk meg a magneses indukcio értékét a tengelytél 6 mm és

10 mm tavolsagban 1évé pontban!

155.) 0.8 Vs/m? indukci6ji magneses térben. ra meréleges sikban 6 cm sugaru
koralaku vezetot helyeziink el. melynek ellenédllasa 8 €. Mekkora téltésmennyiség

aramlik at a vezetd keresztmetszetén. ha 909-kal elfordlr_]uk‘?



